
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 01.04.2025 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:45 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Marko Simon  

 

Stellv. Bürgermeister 

Frau Andrea Grams  

 

Vorsitzende/r 

Frau Eva-Maria Schenk  

 

Mitglieder 

Herr Ingolf Fehse  

Herr Denny Hitzeroth  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Dennie Pagel  

Herr Karsten Rauche  

Frau Claudia Schmidt  

Herr Stefan Schweigel  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Fred Truczynski  

Frau Marianne Wilz  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

Frau Christel Krawzoff  

Herr Philip Kremer  

Frau Karin Petzold  

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

Herr Rainer Aumann  

Frau Sabine Hartmann  

Herr Thomas Kindel  

Herr Christian Luckau  

Herr Lars Ohle  

Herr Maximilian Tischer  

Herr Tobias Voigt  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Die Vorsitzende des Gemeinderates, Frau Schenk, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle An-

wesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 12 

Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 
Gäste:  21 Einwohner 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Es gab keine Änderungsanträge zur Tagesordnung, diese wurde einstimmig angenommen. 

 

Ja-Stimmen: 13  

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Einige Anwohner der Chausseestraße in der OT Möser fragten, wie die Müllentsorgung wäh-

rend der Baumaßnahme an der B 1 erfolgt. 

 

Herr Kremer erklärt, dass die Grundstückseigentümer ihre Tonnen vor ihren Grundstücken 

ziehen und die Baufirma bringt diese dann zu einem Sammelplatz. Nach der Leerung werden 

die jeweiligen Tonnen dann wieder vor den Grundstücken abgestellt. Die Tonnen sollten 

vorab mit dem Nachnamen oder mit der Hausnummer beschriftet werden. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 11.02.2025/öffentlicher Teil 

  

Herr Winter fragt zum TOP 5, ob hier die Verkehrszählung bezüglich des Fußgängerverkehrs 

erfolgt ist. 

BM Simon bemerkt, dass die Verkehrszählung Fußgängerverkehr nur aus der Presse heraus 

bekannt ist. Von Seiten des LSBB gab es keine Aufforderung bezüglich der Verkehrszäh-

lung. 

 

Weiterhin fragt Herr Winter zum TOP 10 anonyme Spende für die 800 Jahr-Feier OT Ho-

henwarthe. 

BM Simon informiert, dass hierzu der Landesdatenschutzbeauftrage LSA angeschrieben 

wurde. Die Stellungnahme liegt vor und wurde an die Kommunalaufsicht weitergeleitet. 

Daraufhin wurde von der Kommunalaufsicht eine Handlungsempfehlung für alle Gemeinden 

des Jerichower Landes herausgegeben. Der Spender muss vorab seine Zustimmung für die 

Veröffentlichung seines Namens erteilen und eine Datenschutzerklärung unterzeichnen. 

 

Frau Petzold berichtet, dass die Verwaltung intern festgelegt hat, sobald eine Spende eingeht, 

die in den Gemeinderat geht, den Spender vorab anzuschreiben. 

 

Die Genehmigung der Niederschrift vom 11.02.2025 / öffentlicher Teil wird beschlossen. 

 

Ja-Stimmen:  9      Stimmenenthaltungen:  4  
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TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Herr Kremer macht einige Ausführungen zum Ausbau der B 1, sowie der künftigen Ver-

kehrsführung. 

Die Baumaßnahme beginnt ab dem 05.04.2025 mit einer Vollsperrung der B 1 durch das 

LSBB. Vorab hat eine Begehung bezüglich des Schülerverkehrs/Busverkehr stattgefunden. 

Die Maßnahme ist in 4 Bauabschnitten unterteilt, diese wurden durch Herrn Kremer vorge-

stellt. 

Am 01.04.2025 wurde eine Bestandsaufnahme der innerörtlichen Straßen sowie der weit-

räumigen Umleitung Burg/Niegripp erstellt.  

 

Tankstelle Möser 

Während der Bauphase der B 1 wird die Tankstelle saniert. 

 

Auszubildende 

Für den Bereich Verwaltung wurde ein Azubi (Verwaltungsfachangestellter) zum 01.08.2025 

eingestellt. Weiterhin wurde für den Bereich Bauhof ebenfalls ein Azubi (Straßenwärter) 

zum 01.08.2025 eingestellt. 

 

Feuerwehr 

Die Garagenfundamente für die Garagen der Ortsfeuerwehr Hohenwarthe wurden erstellt. 

Zeitnah werden dann die Garagen aufgestellt. 

Es wurden ebenfalls die Garagen an der Verwaltung für die Feuerwehr aufgestellt. 

 

Städte- und Gemeindebund 

Der Städte- und Gemeindebund LSA fordert auf Grund des Rekorddefizites der Kommunen 

in 2024 eine Nachbesserung beim Kommunalen Finanzausgleich. 

 

Haushaltsplan 2025 

BM Simon macht einige Ausführungen hinsichtlich des Haushaltsplanes.  

Für die Ortsfeuerwehr Körbelitz sind 2 Fahrzeuge geplant, diese sind mit einem 

Fördermittelprogramm unterlegt. 

Weiterhin sind im Haushaltsplan der Eigenanteil Sanierung B 1, Fertigung der Sporthalle 

Möser (Mehrkosten), Planung der Außenanlage, Abriss der alten Stallanlage in der OT 

Lostau (Fördermittelprogramm Altlastensanierung) enthalten. 

Momentan gibt es noch Probleme mit dem Verwaltungshaushalt, hier sind erhebliche Steige-

rungen im Dienstleistungsbereich zu verzeichnen.  

 

Gemeindeseniorenvertretung 

Hier wurde ein Aufruf zur Mitarbeit in der Seniorenvertretung gestartet. Es sind einige Inte-

ressenbekundungen von Bürgern eingegangen. 

 

Kinder- und Jugendvertretung 

Hierzu werden derzeitig Gespräche geführt. 

 

Patenschaften Blumenampeln 

Der Aufruf für eine Patenschaft in den einzelnen Ortschaften ist erfolgt. Leider können auf 

Grund der Baumaßnahmen in der OT Möser dieses Jahr dort keine Blumenampeln aufgehan-

gen werden.  
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Leader Arbeitsgruppe 

Die Verwaltung hat einen Antrag für Photovoltaik-Anlagen auf Sporthallendächer für die 

Ortschaft Lostau und für die Ortschaft Schermen gestellt. Die beiden Projekte wurden erst 

einmal zurückgestellt. Desweiteren wurde eine die Maßnahme Ortschaft Möser – energeti-

sche Sanierung des Jugendclubs und die energetische Sanierung des Sportlerheims Schermen 

mit auf die Prioritätenliste aufgenommen. Weiterhin ist noch die Errichtung von Rastplätzen 

an den Radwegen auf der Prioritätenliste enthalten. 

 

BM Simon bedankt sich recht herzlich beim Förderverein der Grundschule für die Unterstüt-

zung zum Tag der offenen Tür. Weiteren Dank gilt dem Kita-Förderverein Körbelitz  und 

dem Ortschaftsrat Möser in Zusammenarbeit mit dem Heimatverein Möser für die Reini-

gungsaktionen. 

 

Herr Rauche bittet darum, dass die Bepflanzungen am Hahloplatz durch den Bauhof mit ge-

wässert werden. 

 

Frau Wilz regt an, dass auch die Bewerber, die nicht zu einem Vorstellungsgespräch geladen 

werden, Absageschreiben bekommen. 

 

 

TOP  6 Funktionsübertragung Zugführer in der Ortsfeuerwehr Körbelitz 

Vorlage: BV/2025/009 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kamerad Marco Gellert mit Wirkung vom 01.04.2025 die 

Funktion des Zugführers der Ortsfeuerwehr Körbelitz zu übertragen. 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  7 Berufung in die Funktion des  Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Möser 

Vorlage: BV/2025/015 

  

Der Gemeinderat beschließt, dem Kameraden Andreas Thiele mit Wirkung vom 01.04.2025 

die Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Möser zu übertragen. 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

 

TOP  8 Berufung in die Funktion der  Gruppenführerin der Ortsfeuerwehr Mö-

ser 

Vorlage: BV/2025/016 

  

Der Gemeinderat beschließt, der Kameradin Sophie Westphal mit Wirkung vom 01.04.2025 

die Funktion der Gruppenführerin der Ortsfeuerwehr Möser zu übertragen. 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   
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TOP  9 Berufung in die Funktion des  Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Möser 

Vorlage: BV/2025/017 

  

Der Gemeinderat beschließt, dem Kameraden Philipp Bublitz mit Wirkung vom 01.04.2025 

die Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Möser zu übertragen. 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  10 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Elbpiraten" in Lostau des Trägers Volkssolidarität, Kinder-, Jugend- 

und Familienwerk gGmbH 

Vorlage: BV/2025/012 

  

Der Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss und der Haupt- und Finanzausschuss haben der 

Vereinbarung zugestimmt. 

 

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Elbpiraten" in Lostau zwischen dem Landkreis 

Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und Volkssolidarität, Kinder-, Ju-

gend- und Familienwerk gGmbH  als Träger der Einrichtung zu erteilen. 

 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 2   

 

TOP  11 Antrag der BfB-Fraktion - Änderung der Satzung über die Festsetzung 

der Steuersätze für die Grund- und Gewerbesteuer der Einheitsgemeinde 

Möser (Hebesatzsatzung). Hier §1 

Vorlage: AN/2025/022 

  

Herr Schweigel äußert Bedenken bezüglich des vorliegenden Antrags. 

 

Frau Schmidt fragt, nach dem Unterschied des jetzigen Antrages gegenüber dem aus der 

Gemeinderatssitzung vom 19.10.25. 

Herr Truczynski erklärt, dass es hierbei nur um die Möglichkeit einer Splittung handelt. 

 

Nach ausgiebiger Diskussion wird der Antrag durch die BfB-Fraktion zurückgezogen und in 

den Fachausschuss verwiesen. 

 

 

TOP  12 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Herr Winter berichtet, dass der OR Hohenwarthe Herrn Torsten Fietzek als Vertreter in die 

AG Kultur- und Tourismus entsendet und die CDU-Fraktion den sachkundigen Einwohner 

aus dem Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss, Herrn Wolfgang Rust. 
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TOP  13 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Schweigel fragt, wann der neue Sandkasten für die Kita Körbelitz geliefert wird. 

BM Simon informiert, dass der Termin mit der Kita-Leiterin Frau Schulze abgesprochen ist. 

 

Herr Truczynski berichtet, dass die BfB-Fraktion am 19.03.25 eine schriftliche Anfrage an 

die Verwaltung bezüglich einer Auflistung aller Fördermittelprogramme mit den dazugehöri-

gen Eigenanteilen es gibt.  

Alle Anträge sollten dann auch im Ratsinformationssystem ersichtlich sein. 

Frau Petzold erklärt, dass es nur eine Übersicht von 2024 gibt, aber nicht von den zurücklie-

genden Jahren. Für das Haushaltsjahr 2025 kann die Übersicht mit dem Haushaltsplan 2025 

vorgelegt werden. 

 

Herr Schweigel fragt, ob es schon eine Auswertung der Kosten des Winterdienstes gibt. 

Frau Grams erklärt, dass eine Zusammenfassung nach Beendigung des Winterdienstes er-

stellt werden kann. 

 

Weiterhin fragt Herr Schweigel, ob die Gemeinde einen Klimaschutzmanager hat.  

Herr Kremer erklärt, dass die Gemeinde ein Klimaschutzkonzept erstellt hat. Die Kosten für 

ein Klimamanager sind für unsere Gemeinde nicht tragbar. 

Herr Schweigel empfiehlt Kontakt mit der LENA bezüglich Fördermöglichkeiten aufzuneh-

men. 

 

 

TOP  14 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Frau Schenk schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

Eva-Maria Schenk 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 22.04.2025 
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